

Se publica  
los  
JUEVES

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 3 de Marzo de 1938  
II Año Triunfal

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.644

## Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

En el frente de Jaén se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

Burgos, 23 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.

## RELIGION Y PATRIOTISMO

Debe estimularse la religiosidad en el pueblo ansioso de regeneración.

Vallejo Nájera

(Política Racial del Nuevo Estado)

En los días de la guerra es imprescindible preocuparse para los días de la paz. Trabajamos y luchamos para hacer una España grande, una y libre; pero si, después de la guerra vamos a seguir como antes, de poco servirían los heroicos sacrificios de nuestra juventud, y el crecido número de los que han dado su vida por Dios y por España.

Es necesario confesar, porque la verdad es esa, y, aunque nos avergüence, hay que confesarla, que nuestras costumbres y nuestra moralidad pública y privada ha dejado y deja mucho que desear, y que no tiene ella poca parte, sino la principalísima, en la calamidad que padecemos.

Es tan indispensable para la buena marcha de la Sociedad, el cumplimiento y observancia de la ley moral, como para la marcha, no ya del Universo, sino hasta para los simples oficios, la observancia de las leyes físicas. Estorzos por sostener un palacio en el aire, sin fuerza que lo sustente; edificad de espaldas a las leyes de equilibrio; y todo se irá abajo. Si el centro de gravedad no gravita sobre la base de sustentación no habrá arquitecto, ni maestro de obras, ni la albañilería en pleno que puedan mantener en pie un simple muro.

Pues si el mundo físico tiene sus leyes, invulnerables en absoluto sin causar catástrofes, también en el mundo moral, dentro del cual viven necesariamente las sociedades y las naciones, como integradas por hombres dotados de entendimiento y libertad, tiene las suyas, que pueden ser contravenidas por la libertad humana, pero no impunemente.

Que una sociedad inmoral progresase, en el verdadero sentido de la palabra, sería un milagro seme-

jante al milagro de que un cuerpo pudiese estar en equilibrio estable con su centro de gravedad fuera de la base de sustentación.

Pueblo inmoral, pueblo que se degrada y raza que se arruina en todos sentidos; incluso en estricto sentido biológico: pueblo moral, pueblo que prospera y raza que se vigoriza.

La Historia confirma plenamente estas afirmaciones. No hay más que traer a la memoria a Babilonia, Esparta, Atenas, Roma, Bagdad como podríamos mencionar a cien mil pueblos en confirmación de lo dicho.

Pero un pueblo reciamente moral que no sea profundamente y sólidamente religioso sería el primer caso en el mundo. Y es que hay un enlace tan necesario entre la religión y la moral, que es imposible que se de ésta sin aquella, como fenómeno general.

Aparte de que, cuando la moral quiere prescindir de la religión cae en los absurdos más disparatados de tal suerte que, como dice el gran Santo Tomás, la desorientación moral, incluso de los sabios, del paganismo demuestra la necesidad de la divina revelación aún de verdades del orden natural que en absoluto la razón humana podría conocer; si se prescinde de la Religión ¿qué fundamento sólido e inmovible se le dará a la moral para que, cuando la razón se empeña en anublar aun las verdades más claras y la voluntad, para tener tranquila la conciencia, querría que todo fuese mentira, triunfo, y el hombre cumpla con su deber?

A las inteligencias más preclaras y a las conciencias más honradas de la antigüedad y de los tiempos modernos, no les ha ocurrido que pudiese existir una moral pura, elevada, vencedora de egoismos sin Religión, ni sociedad próspera sin moral austera fielmente practicada.

El Espíritu Santo ha revelado estas magníficas palabras que se consignan en la Sagrada Escritura: «La Justicia (conjunto de todas las virtudes) engrandece a los

pueblos; el pecado los hace miserables».

Y es que la religión inspira ideales levantados; sana el ambiente social; inspira amor a la austeridad y al sacrificio; fomenta el cultivo de las virtudes y destruye el vicio.

¿Queremos una España grande? Pues si España no vuelve a su catolicismo tradicional, sinceramente y austeramente practicado, no lo conseguiremos.

Por eso, es necesario que el Estado español favorezca a la Religión católica.

Cuanto más religiosos, cuanto más católicos seamos no sólo individualmente, sino también colectivamente, más grande será España.

Si queremos un pueblo verdaderamente patriota necesitamos hacer un pueblo verdaderamente religioso.

El Dr. Vallejo Nájera, termina el capítulo 1.º de su obra «Política Racial del Nuevo Estado», con estas palabras, que ni los gobernantes ni los gobernados debemos olvidar nunca: «La raza perecerá irremisiblemente si pierde el pueblo la religiosidad y el patriotismo».

JUSTO

## Reuniones Patrióticas

En días distintos, el dignísimo Gobernador Militar de la Plaza, Teniente Coronel Sr. Ruiz Moriones, ha reunido en un amplio local de la Casa Consistorial, a representaciones de las familias y del comercio e industria jacetanos. Penetrado el Sr. Ruiz Moriones de que un cargo de gobierno lleva aneja a la misión de autoridad otra de orientación y consejo, y deseando ponerse para ello en contacto directo con el pueblo de Jaca, le ha ido convocando en tres reuniones, tan concurridas y tan pródigas en atención y en elogios espontáneos y sinceros al señor Gobernador Militar de la Plaza, que aseguramos se obtendrá de ellas el fruto apetecido tan lógicamente por dicha Autoridad.

El Sr. Ruiz Moriones ha dirigido la palabra al vecindario jacetano con la llaneza propia de su carácter y que el caso requería, porque no se trataba de conminar sino de exhortar y de ilustrar. En lenguaje sencillo, pero preciso y puntual, en tono familiar, paternal, que ha conmovido a los oyentes, ha desarrollado tres puntos principales: deberes patrióticos, adhesión a la Milicia Nacional Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y deberes ciudadanos en orden a la denuncia de los abusos que pudieran cometerse.

En cuanto al primero, se ha referido a las expansiones públicas de gozo ante los continuados triunfos de nuestro Ejér-

cito invencible acudido por el Generalísimo Franco, y a la necesidad de que toda la población civil se manifieste en ellas, porque es demostrar adhesión a la Causa y orgullo de nuestra condición de españoles a las órdenes del salvador de la Nación.

En el segundo punto, ha excitado a los jacetanos que no lo hayan hecho aun, a que se inscriban en Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., que no es un partido, porque los partidos políticos han desaparecido para siempre, sino la Nación toda constituida en Milicia: todos los españoles con un pensamiento y una voluntad al servicio de la Patria. Y ha excitado también a que nadie que no sea pobre de solemnidad deje de suscribir en la medida de sus posibilidades una Ficha Azul de Auxilio Social, cuya magnífica institución analiza a grandes rasgos. Con el producto de esa suscripción que es la Ficha Azul de Auxilio Social de Falange Española Tradicionalista, se sostienen los comedores infantiles, la obra maternal y tantas otras ramificaciones redentoras.

Respecto al tercer extremo, expuso la obligación en que está todo ciudadano de denunciar por escrito o con garantía ante la Autoridad Militar, cualquier abuso que se cometa o entienda haberse cometido en la venta de artículos de primera necesidad, cuyos precios no pueden ser alterados sin autorización competente; exigiendo del vendedor una factura cuando haya de servir de justificante del abuso. El nombre del denunciante permanecerá secreto. La España Nacional, que pronto será toda España, ha de vivir a base de la honradez y del respeto a las órdenes y disposiciones.

De modo especial se dirigió a la mujer jacetana para que tenga en cuenta los consejos que acaba de dar. Jaca es una ciudad española, y por ser aragonesa, lo es doblemente, dijo el Sr. Ruiz Moriones; y añadió: «No he venido a ordenar sino a rogar». Comenzó y acabó su cautivadora charla con los gritos patrióticos ¡Viva España! y ¡Arriba España!, que fueron contestados, brazo en alto, con el mayor entusiasmo, siguiendo un aplauso cerrado.

Muchas mujeres del pueblo se acercaron a felicitar al Sr. Ruiz Moriones, señal inequívoca de que había sabido llegar al alma de los concurrentes.

Lecciones como estas son muy convenientes.

A un pueblo tan envenenado por la perversa doctrina comunista, día tras día y año tras año, es necesario decirle la verdad lisa y llanamente, para que con fervor se sume al júbilo de la nueva España.

Reciba también el Sr. Ruiz Moriones nuestra sincera felicitación, por su iniciativa tan brillantemente llevada a cabo.

A.

## CUARESMA

En el comienzo de la cuaresma, la Iglesia, tan profundamente conocedora del corazón humano, nos da una lección sapientísima, haciéndonos entrar dentro de nosotros mismos.

La frivolidad, la ligereza, el dar de lado a los grandes problemas suele ser achaque de la mayoría de los hombres.

Por otra parte, nuestro corazón se pega con tal intensidad a las cosas de este mundo, a los intereses, a los efectos, al brillo, a la vida, que fácilmente olvidamos lo eterno por lo temporal,

lo imperecedero por lo deleznable, el cielo por la tierra y, trastocando valores, pensamos que lo que nos rodea ha de durar siempre y que nuestra vida durará siempre sobre la tierra.

Esta equivocación es la que la Iglesia quiere deshacer; para lo cual quiere que abramos los ojos del alma, y veamos con claridad.

La lección no puede ser ni más sabia, ni más impresionante. Ha bendecido un poco de ceniza sacada de la combustión de ramos de olivo bendecidos en el Domingo de Ramos último, y, tomando por medio del sacerdote un poquito de esa ceniza entre sus dedos, de rodillas nosotros e inclinada nuestra frente, la ha puesto en forma de cruz sobre nuestra cabeza, diciendo: «Acuérdate, hombre, que eres polvo y en polvo te convertirás»

¿Que eres polvo y en polvo te convertirás! ¿De qué te ensoberbeces si eres eso, un poco de ceniza; si hoy brillas y mañana estarás en las sombras del sepulcro?

¿Por qué te afanas sin mesura por las cosas del mundo y te haces esclavo de las riquezas?

¿Por qué no te preocupas de la eternidad, y descuidas los asuntos de tu alma?

Acuérdate de tus postrimerias, ha dicho la Verdad eterna, y no pecarás jamás.

La soberana lección que con la imposición de la ceniza bendita nos da la Iglesia es una lección rebosante de sabiduría. Que es necio pegarse a las cosas temporales como si fuesen eternas, e insensato vivir como si no se hubiese de morir.

«Acuérdate, hombre, que eres polvo y en polvo te has de convertir.»

CRISTIAN

## ROPERO MILITAR

### CALCETINES CONFECCIONADOS

Doña Lorenza Naya, 2 pares; señorita Julia Pétriz, 3; señorita Josefa Jesús, 2; señora viuda de Lorbez, 6; doña Marina M. de Mengual, 3; señora viuda de Irigoyen, 2; señorita M.<sup>a</sup> Luisa Bonet, 2; doña Ludimila Binués, 2; señorita Juanita Barberá, 2; señoritas Bondelier, 4; señorita Felisa Pueyo, 2; señora viuda de Longás, 1; doña María Sánchez, 1; señorita Nieves Allué, 2; señora viuda de Olivera, 4; señora viuda de Del Corral, 3.

### CALCETINES CONFECCIONADOS EN PUEBLOS

Tiermas, 51 pares; Aragüés, 40; Niñas Escuela Nacional de Aragüés, 13; Jasa, 54.

### DONATIVOS

Una familia de Aragüés 6 pares de calcetines; Hermanitas Casa Amparo confeccionadas por las asiladas 12 pares de calcetines.

## Gacetillas

El sábado 26, a las 8 de la mañana, contrayeron ceremonial enlace en la Iglesia del Carmen y ante el altar de la Milagrosa, profusamente adornado, la bellísima señorita de esta ciudad M.<sup>a</sup> Luisa Torres Lacasa, con el competente Agente de Investigación y Vigilancia de esta plaza D. Gerardo Alvaro Adalid. Bendijo la unión el M. I. Sr. D. Elías Urpegui Presbítero Secretario de su Ilma. el Sr. Obispo de esta Diócesis, el cual terminada la ceremonia, dirigió a los contrayentes una sentida plática.

Fueron padrinos de los contrayentes, D. Antonio Torres y la señorita Inésita Torres, padre y hermana de la desposada.

Seguidamente fueron obsequiados los familiares e invitados con un desayuno en el Hotel París; terminado éste, salieron los recién casados en viaje de novios hacia Pamplona, S. Sebastián y otras capitales del Norte de España.

Nuestra enhorabuena.

El Excmo. Sr. General Cabanellas revisó días pasados las fuerzas de la plaza, saliendo muy complacido, y dirigiendo una vez terminado éste, unas palabras a los oficiales y clases.

Una vez realizado el acto salió para el punto de su procedencia.

Han llegado a esta ciudad, procedentes de Oviedo, unas margaritas de la Dele-



LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> Josefa Piedrafita Pelegrín

falleció el 26 de Febrero de 1938  
a los 68 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados esposo don Gerónimo Campos; hijos Faustina, Bernardo, José y Mariano; hermanos don Joaquín y doña Ana María; hermanos políticos doña Juana Arruebo, don Tomás Campos y don Faustino Campos (ausente); hijos políticos don Casimiro Belarra y doña Marciana Abós; nietos, primos y demás familia.

Tienen el sentimiento de comunicar a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida y les suplican una oración por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán.

JACA, MARZO 1938.

gación de la provincia de Asistencia a Frentes y Hospitales de Asturias, las cuales han dejado en esta Delegación local, numerosos donativos para los combatientes asturianos que luchan en los frentes del Alto Aragón.

Al frente del convoy viene el jefe de Servicio de Frentes y Hospitales de Asturias.

Estos enviados de la heroica ciudad asturiana están recorriendo actualmente todo el frente aragonés, y hoy han salido para Teruel, habiendo quedado altamente satisfechos de la acogida que les ha dado esta ciudad.

### Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### El campamento de Flechas de Jaca en San Juan de la Peña (Huesca)



### Por el Imperio hacia Dios

(CONTINUACIÓN)

### MISA

A las nueve, después de llamada a formación, las flechas se dirigen al ruinoso templo que oyó las voces monacales de la comunidad benedictina, propietaria en otro tiempo del monasterio y sus alledaños. En horas de liberalismo, los monjes hubieron de abandonar el retiro de sus meditaciones y solaces ascéticos. Apenas hacía unos años que allí se encontraban, después de haber restaurado el cenobio, incendiado por las hordas francesas a su paso...

El corneta señala con sus puntos los pasajes destacados del Santo Sacrificio. Las flechas, firmes, erguidos, asisten respetuosos y devotos a la ceremonia augusta. Hablan sus labios lo que siente su corazón; ruegan por España, por Franco, por la Falange y sus mártires y héroes...

Los días festivos, en los cuales solían venir visitas de familiares y amigos, la Misa se celebra al aire libre. La formación, en estos días, tiene ribetes de solemne. Las banderas ocupan un lugar de honor junto al altar, ufanamente llevadas por los cadetes abanderados. Otros cuatro cadetes las escoltan con fusiles «de verdad» que otrora fueron manejados por rojos. Forman, a la vez, la escolta de la Misa, con marcialidad y apostura digna de bien instruidos veteranos.

Después de la Misa, nos permitimos el

lujo de hacer nuestro desfile, ni más ni menos que en la urbe. Las banderas, al final de la parada, son depositadas en el lugar de su custodia; y, mientras, la fuerza rinde honores, redoblan los tambores y, arma al hombro, las acompañan los cadetes.

### INSTRUCCION

En los días laborables, terminado el acto piadoso, las flechas, distribuidos por falanges, o por grupos—según su grado de instrucción—, se distribuyen por la pradera, o por las avenidas del bosque, a ejercitarse en la educación militar práctica, que es uno de los fines fundamentales de la Organización.

Creyérase uno, cerrados los ojos y vuelta la imaginación a otros escenarios, oír los ecos de otros ambientes. Pero no olvidemos que nos encontramos en un campamento. Los niños, desnudos de medio cuerpo para que se saturan de sol en esta altura de 1.200 metros, evolucionan con la maestría que les da el ejercicio cotidiano de dos horas consagradas a la cultura castrense.

Desde el rudimentario «paso» militar a los despliegues en guerrillas (dirigidos por los centuriones e instructores), las flechas se adiestran en toda la gama de movimientos militares. Voces de mando acá y allá, silbidos de instructores y hasta el «tableteo» de ametralladoras ponen rara algarabía en aquellas soledades, hechas al rumor suave de las sandalias monacales de otras épocas. Más lejos, el redoble de tambores y las notas vacilantes de los aprendices de banda ofrecen una monotonía de sonidos que, en pocos días, se convierten en vibrantes y acompasados andantes de marcha, que harán mirar con orgullo a esta infancia, preparada para la Patria, cuando antes no sabía más que de reglas del desorden (pues hasta lo anárquico, por paradoja, tiene sus cánones) y parecía dispuesta únicamente para ser carne de barricada y masa de inconfesables aleaciones político-sociales.

### COMIDA

Sigue a la instrucción un descanso, amén de los habidos durante el desarrollo de las prácticas, aprovechándose, mientras, para, con el debido orden, dejar los fusiles en el depósito y tomar cada uno de su bolsa los cubiertos para la comida.

La llamada de la corneta, a las doce, reúne a todos en el «comedor», esto es, en el césped de la selva, muelle asiento que no deja de tener su atractivo de cosa refinada, cansadillos como andan ya los flechas de su ejercicio matutino. Antes de ser deshecha la formación, el capellán reza el Angelus, al que precede el toque de

oración, saludado, como de costumbre, brazo en alto.

Cuando los dos camaradas «de cocina» traen las canastas llenas de sabroso y blanco pan, no es de extrañar que los ojos vayan tras ellas. Y los cuerpos, si se les permitiera. Llegan los primeros peñoles con abundante guisado; llámase a los cadetes a pasar ordenadamente para que sus platos reciban sin tasa la primera parte del menú, y recojan la correspondiente rebanada de pan. Desfilan detrás los grupos restantes, por orden de tiendas o escuadras, hasta que se agotan los grandes recipientes. Y así con los demás platos, sin que, mientras la comida, dejen de recorrer los portadores del pan y del agua todos los grupos, a fin de que nadie eche en falta ambas cosas.

### REPOSO

De vuelta en el campamento, los flechas toman la colchoneta y su manta, cúbrense el cuerpo con la camisa, y salen a la selva circundante para escoger el sitio donde hacer el reposo. Tumbados, cubiertos con la manta y en riguroso silencio, señalado por el toque de corneta, permanecen bajo los pinos hasta las tres y media. La última media hora es de «discreción», aunque sin abandonar el sitio, a fin de que los muchachos puedan escribir sus cartas a los familiares, charlen a media voz, lean alguna cosita (se les proporcionó siempre revistas infantiles y ejemplares diversos de nuestra Prensa) y se entrenen en la confección de trabajos manuales con elementos que ofrece abundantemente la naturaleza.

Durante el reposo, un vigilante de «imaginaria» recorre los grupos (subsiste, en lo posible, la clasificación por tiendas) y, si advierte alguna transgresión a las órdenes dadas, la señala al centurio, éste la anota y, más tarde—al final del reposo—, entrega la lista o relación al jefe. Ni uno ni otro tienen necesidad de hablar con los interesados, a fin de evitar fáciles discusiones en unos momentos en que debe haber absoluto silencio. El jefe, después, en presencia del vigilante y del centurio, inquiere los motivos del señalamiento, a fin de evitar posibles injusticias y enseñar a proceder con prudencia a los que ejercen alguna autoridad. A continuación, requiere a los anotados, para que expliquen su presencia en la relación de castigados y, en el grado necesario se le amoneste o se imponga una sanción. Así, los niños aprenden a gobernarse por sí mismos y adquieren hábitos de obediencia y disciplina; respetan a los jefes de su jerarquía infantil y se inician en la experiencia de la vida futura. Las duras lecciones que la vida da, con el trato de los hombres, tienen aquí un poco costoso aprendizaje que ha de valer mucho a estos niños en las jornadas del porvenir...

SATURNINO FERRER CASADEMONT, PERO.  
Capellán-cronista del Campamento de Flechas de San Juan de la Peña

(Continuará)

### Aprendiz panadero

de 15 años en adelante, que sepa leer y escribir. Se admitirá y pagará bien en una Panadería de esta ciudad. Razón en esta imprenta.

### Producto Nacional

Substituto ideal del café en los desayunos, Cacao en polvo molido. Es de un gusto exquisito y de una condición alimenticia extraordinaria.

PRECIO: 8 pesetas Kilo

Preparado por Hijos Lacasa Ipiéns  
Mayor, n.º 28.—Jaca

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca